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考点清单 3-1 数据的集中趋势和离散程度

（5 个考点梳理+10 种题型解读+5 种方法解读）

【清单 01】算术平均数

定义：一般地，对于 n 个数 x1，x2，…，xn，我们把  1 2
1 ... nx x x
n

+ + + 叫做这 n 个数的平均

数，简称平均数，记作“ x ”，，读作“x 拔”．

算术平均数的优缺点：

优点：平均数能充分利用各数据提供的信息，在实际生活中常用样本的平均数估计总体的平

均数．

缺点：在计算平均数时，所有的数据都参与运算，所以它易受极端值的影响，有时并不能代

表一组数据的平均水平．

【清单 02】加权平均数

权的概念：一组数据的平均数，不仅与这组数据中各个数据的数值有关，而且与各个数据的

“重要程度”有关，我们把衡量各个数据“重要程度”的数值叫做权．

定义：若 n 个数 1x ， 2x ，…， nx 的权分别是 1w ， 2w ，…， nw ，则
1 1 2 2

1 2

n n

n

x w x w x w
w w w

+ + ×××+
+ + ××× + ，
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叫做这 n 个数的加权平均数．

【注意】若各数据权重相同，则算术平均数等于加权平均数．

【清单 03】中位数

定义：一般地，将一组数据按大小顺序排列后，处于中间位置的这个数叫做这组数据的中位

数．如果数据的个数是奇数，那么处于中间位置的数叫做这组数据的中位数；如果数据的个

数是偶数，那么处于中间位置的两个数的平均数叫做这组数据的中位数．

优点：中位数不受个别偏大或偏小数据的影响，当一组数据中的个别数据变动较大时，一般

用中位数来

描述数据的集中趋势．

缺点：不能充分地利用各数据的信息．

【清单 04】众数

定义：一组数据中出现次数最多的数据叫做这组数据的众数．

优点：众数考察的是各数据所出现的频数，其大小只与部分数据有关，当一组数据中某些数

据多次重复出现时，众数往往更能反映问题．

缺点：当各数据重复出现的次数大致相等时，它往往就没有什么特别意义．

【清单 05】方差定义：在一组数据 1x ， 2x ，…， nx 中，各个数据与平均数的差的平方的

平均数叫做这组数据的方差，记作 2s ．计算公式是：

     2 2 22 1 [ 1 2 ... ]= - + - + + -s x x x x xn x
n

． 若原数据是有单位的，则方差的单位就是原数

据单位的平方．

方差的意义：方差是用来衡量数据在平均数附近波动大小的量，方差越大，数据的波动性越

大，方差越小，数据的波动性越小．

【补充】当两组数据的平均数相等或相近时，可用方差比较它们的稳定性，方差越大，越不

稳定，方差越小，越稳定．

【考点题型一】求一组数据的平均数

解题方法：

数据 平均数
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1 2， ，，L nx x x 1 2 nx x xx
n

+ + +
=

L

1 2， ， ，± ± ±L nx b x b x b ±x b

1 2 ，， ，L nax ax ax ax

1 2, , ,± + ±L nax b ax b ax b ±ax b

（22-23 九年级上·江苏盐城·期末）

1．某同学使用计算器求 20 个数据的平均数时，错将其中一个数据 201 输入为 21，那么由

此求出的这组数据的平均数比实际平均数少        .

（23-24 九年级上·江苏泰州·期末）

2．有一组数据如下：1，4，a，6，9，它们的平均数是 5，则 a 的值为      ．

（22-23 九年级上·湖南永州·期末）

3．已知一组正数 a，b，c，d 的平均数为 2，则 2a + ， 2b + ， 2c + ， 2d + 的平均数为（   ）

A．2 B．3 C．4 D．6

（23-24 九年级上·江苏·期末）

4．学校利用劳动课采摘白萝卜，从中抽取了 5 个白萝卜，测得萝卜长（单位： cm）为 26，

20，25，22，22，则这组数据的平均数是      cm．

【考点题型二】求加权平均数解题方法:若 n 个数 x１，x２，…，xn的权分别是 w1，

w2，…，wn，则这组数据的加权平均数为
1 2 2 2

2 2

＝
+ + +
+ + +

L
L

n n

n

x w x w x wx
w w w

权常见的表现形式:①数据出现的次数(个数)的形式;②百分数的形式;③连比的形式.

（23-24 八年级上·辽宁沈阳·期末）

5．小强期末体育测试成绩得分情况如下表，4 项成绩按照如图所示的比例确定最终成绩．

测试项目 1000 米跑 一分钟跳绳 立定跳远 篮球技能

测试成绩（分） 95 90 100 100
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则小强的最终成绩为（    ）

A．90 分 B．95 分 C．96.25 分 D．96.5 分

（22-23 九年级上·江苏南京·期末）

6．某快递员十二月份送餐统计数据如下表：

送餐距离 小于等于 3 公里 大于 3 公里

占比 70% 30%

送餐费 4 元/单 6 元/单

则该快递员十二月份平均每单送餐费是（    ）

A．4.4 元 B．4.6 元 C．4.8 元 D．5 元

（23-24 八年级上·山西太原·阶段练习）

7．坚定不移听党话，跟党走，让红色基因、革命薪火代代传承，某校组织开展“从小学党史，

永远跟党走”系列的知识竞赛，培育孩子们的爱党、爱国情怀．下表是该学校学习小组知识

竞赛的成绩统计表：

成绩 86 90 98 100

人数 1 3 x 1

已知该学习小组本次知识竞赛的平均分是94.6分，那么表中的 x 的值是（    ）

A．4 B．5 C．6 D．7

（23-24 八年级下·江苏南通·期末）

8．某校体育成绩考核采取综合评分法，由体育与健康行为、体能、知识与技能三个部分组

成，分别按照 40%， 40%，20%的考核权重进行计算．已知某位同学的体育与健康行为得

92 分、体能得 90 分、知识与技能得 86 分，则这位同学的最终成绩为        分．

【考点题型三】求中位数

解题方法:一般地，将一组数据按大小顺序排列后，处于中间位置的这个数叫做这组教据的
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中位数,如果数据的个数是奇数，那么处于中间位置的数叫做这组数据的中位数;如果数据的

个数是偶数，那么处于中间位置的两个数的平均数叫做这组数据的中位数.

注意:一组数据的中位数是唯一的，但它不一定是这组数据中间的数，

（23-24 九年级下·江苏常州·期末）

9．已知一组数据 96，89，92，93，98，95，则这组数据的中位数是（    ）

A．93 B．94 C．95 D．96

（23-24 九年级上·江苏南京·期中）

10．一组数据 6，8，10，x 的中位数与平均数相等，则 x 的值不可能是（　　）

A．4 B．6 C．8 D．12

（23-24 九年级上·江苏南京·期末）

11．若四个互不相等的正整数中，最大的数是8，中位数是 4，则这四个数的和是      ．

（22-23 九年级上·江苏宿迁·期末）

12．小丽在一次打靶训练中连续打靶 4次．第1次射中5环，第 2次射中9环，第3次射中7

环，第 4次射中 x 环．如果这组数据5，7 ，9， x 的中位数与平均数相等，请你求出符合条

件 x 的值．

【考点题型四】求众数

解题方法:一组数据中出现次数最多的数据就是这组数据的众数.

注意:一组数据的众数一定出现在这组数据中:一组数据的众数可能不止一个，也有可能没有

众数

（23-24 九年级上·江苏无锡·期末）

13．已知一组数据：7，10，18，20，20，这组数据的众数和平均数分别是（   ）

A．20，15 B．20，20 C．15，15 D．18，15

（23-24 九年级上·江苏泰州·期末）

14．一组数据：1、2、2、5，若添加一个数据 2，则下列统计量中发生变化的是（    ）

A．平均数 B．中位数 C．众数 D．极差

（23-24 九年级上·江苏常州·期末）

15．某班选 10 名学生参加电脑汉字录入比赛，参赛学生每分钟录入汉字的个数如下表：

录入汉字/个 132 133 134 135 136 137

参赛学生/人 0 1 4 1 2 2
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则参赛学生比赛成绩的众数是       个．

（22-23 九年级上·江苏镇江·期末）

16．一组数据 6，8，10， x 的平均数与众数相等，则 x =         ．

【考点题型五】求方差

（24-25 九年级上·黑龙江绥化·开学考试）

17．数据：a，1，2，3，6 的平均数为 3，则这组数据的方差是（    ）

A．12 B． 2.4 C．14 D． 2.8

（22-23 八年级上·山东青岛·期末）

18．某射击爱好者的 10 次射击成绩（单位：环）依次为：7，9，10，8，9，8，10，10，9，

10，则下列结论正确的是（　　）

A．平均数是 9.5 B．中位数是 9.5 C．众数是 9 D．方差是 1

（23-24 八年级下·浙江杭州·期中）

19．已知数据 1 2 10x x x¼，， 的方差计算公式为      2 2 22
1 2 10

1 4 4 4
10

S x x xé ù= - + - + + -ë ûL ，

则这组数据的（    ）

A．方差为 40 B．中位数为 4 C．平均数为 4 D．标准差为 40

（23-24 九年级下·江苏南京·自主招生）

20．若 1、2、3、4、x 的方差与 3、4、5、6、7 的方差相等，则 x =       

（2023 九年级上·江苏·专题练习）

21．已知一组数据： 1x ， 2x ， 3x ，…， 20x ，小明用

     2 2 22
1 2 20

1 4 4 4
20

S x x xé ù= - + - + + -ë ûL ，计算这一组数据的方差，那么

1 2 3 20x x x x+ + +¼+ =      ．

【考点题型六】根据方差判断稳定性

（24-25 九年级上·四川南充·阶段练习）

22．甲，乙两人进行飞镖比赛，每人各投 1 次，甲的成绩（单位：环）为：9，8，9，6，

10，6．甲，乙两人平均成绩相等，乙成绩的方差为 4，那么成绩较为稳定的是    ．（填“甲”

或“乙”）

（24-25 九年级上·山东德州·开学考试）

23．某校老师承担了对甲、乙两名学生每周“送教上门”的任务甲、乙两名学生某十周每周接
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受“送教上门”的时间（单位：小时）如下：

甲：7，8，8，9，7，8，8，9，7，9；

乙：6，8，7，7，8，9，10，7，9，9．

从接受“送教上门”的时间波动大小来看，      学生每周接受送教的时间更稳定（填“甲”或

“乙”）．

（2024·江苏淮安·三模）

24．将甲、乙两组各 5 个数据绘制成折线统计图（如图），两组数据的平均数都是 13，设甲、

乙两组数据的方差分别为 2S甲 、 2S乙 ，则 2S甲      2S乙 （填“ > ”“ = ”或“ < ”）．

（24-25 九年级上·河南南阳·开学考试）

25．快递业为商品走进千家万户提供了极大便利，不同的快递公司在配送速度、服务、收费

和投递范围等方面各具优势．网店店主小刘打算从甲、乙两家快递公司中选择一家合作，为

此，小刘收集了 10 家网店店主对两家快递公司的相关评价，并整理、描述、分析如下：

①配送速度得分（满分 10 分）：

甲： 7， 6， 9， 6， 7， 10， 8， 8， 9， 9； 

乙： 8， 8， 6， 7， 9， 7， 9， 8， 8， 9．

②服务质量得分统计图（满分 10 分）：

③配送速度和服务质量得分统计表：
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配送速度得分 服务质量得分

统计量快递公司

平均数 中位数 众数 平均数 方差

甲 7.9 m n 7 2s甲

乙 7.9 8 8 7 2s乙

根据以上信息； 回答下列问题：

(1)填空： m = ______，比较大小： 2s甲______ 2s乙

(2)综合上表中的统计量，你认为小刘应选择哪家公司？ 请说明理由．

【考点题型七】利用方差做决策

（24-25 九年级上·江苏泰州·期中）

26．甲、乙两名同学参加少年科技创新选拔赛，六次比赛的成绩如下：

甲：87  93  88  93  89  90

乙：85  90  90  96  89  a

(1)甲同学成绩的极差是_____；

(2)若甲、乙的平均成绩相同，求 a的值；

(3)已知乙的方差是
31
3
，如果要选派一名发挥稳定的同学参加比赛，应该选谁？说明理由．

（24-25 九年级上·江苏无锡·期中）

27．为了参加“荆州市中小学生首届诗词大会”，某校八年级的两班学生进行了预选，其中班

上前 5 名学生的成绩（百分制）分别为：八（1）班 86，85，77，92，85；八（2）班 79，

85，92，85，89．通过数据分析，列表如下：

班级 平均分 中位数 众数 方差

八（1） 85 b c 22.8

八（2） a 85 85 19.2

（1）直接写出表中 a，b，c 的值；

（2）根据以上数据分析，你认为哪个班前 5 名同学的成绩较好？说明理由．

（24-25 九年级上·江苏南京·期中）
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28．甲、乙两名同学进行射击练习，在相同条件下各射靶 10 次，其中 9 环以上（含 9 环）

为优秀，将射击结果统计如下表：

命中环数 5 6 7 8 9 10

甲命中环数的次数 1 4 2 1 1 1

乙命中环数的次数 1 2 4 2 1 0

(1)补充完成下面的统计表：

平均分 方差 中位数 优秀率

甲 7 ______ 6.5 20%

乙 ______ 1.2 ______ 10%

(2)甲同学说：“我的优秀率比乙高，所以我的成绩比乙好”；乙同学说：“我的成绩比甲

好”．写出两条．．支持乙同学观点的理由．

（24-25 九年级上·江苏宿迁·阶段练习）

29．某校九年级学生开展踢毽子比赛活动，每班派 5 名同学参加，按团体总分多少排列名次，

在规定时间内每人踢100个以上（含100）为优秀，下表是成绩最好的甲班和乙班 5 名学生

的比赛数据（单位：个）．

1 号 2 号 3 号 4 号 5 号 总分

甲班 100 98 110 89 103 500

乙班 89 100 95 119 97 500

统计两班总分相等，此时有同学建议，可以通过考查数据中的其他信息作为参考，请你解答

下列问题：

(1)甲班比赛数据的中位数为 ，乙班比赛数据的极差为 ；

(2)分别计算出甲乙两班比赛数据的方差；

(3)根椐以上信息，你认为应该把冠军奖状发给哪一个班？简述理由．

（22-23 八年级上·河北保定·期末）

30．某社区准备在甲、乙两位射箭爱好者中选出一人参加集训，两人各射了 5 箭，他们的总

成绩（单位：环）相同，小宇根据他们的成绩绘制了尚不完整的统计图表，并计算了甲成绩
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的平均数和方差（见小宇的作业）．

甲、乙两人射箭成绩统计表

第 1 次 第 2 次 第 3 次 第 4 次 第 5 次

甲 9 4 7 4 6

乙 7 5 7 a 7

甲、乙两人射箭成绩折线统计图

小宇的作业：

解：  1 9 4 7 4 6 6
5

x = + + + + =甲 ，

         2 2 2 22 21 1S 9 6 4 6 7 6 4 6 6 6) 9 4 1 4 0 3.6
5 5

é ù= - + - + - + - + - = + + + + =ë û甲 （

(1) a =  ， x =乙  ，甲成绩的众数是 ，乙成绩的中位数是 ．

(2)请完成图中表示乙成绩变化情况的折线．

(3)①请求出乙成绩的方差，并比较谁的成绩比较稳定．

②请你从平均数和方差的角度分析，谁将被选中．

【考点题型八】平均数、中位数、众数、方差综合

（24-25 九年级上·江苏南京·期中）

31．小明在处理一组数据“12，12，28，15，■”时，不小心将其中一个数据污染了，只记得

该数据在 20 30: 之间，则“■”在范围内无论为何值都不影响这组数据的（    ）

A．平均数 B．中位数 C．众数 D．方差

（24-25 九年级上·江苏盐城·期中）

32．一组数 7、9、11 11 15、、 ，若将每个数都加 20，下列不会改变的量是（    ）

A．平均数 B．众数 C．中位数 D．方差
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（24-25 九年级上·江苏淮安·阶段练习）

33．某小组 5 名同学在一周内参加家务劳动的时间如下表所示，关于“劳动时间”的这组数据，

以下说法正确的是（     ）

劳动时间(小时) 3 3.5 4 4.5

人 数 1 1 2 1

A．中位数是 4 B．众数是 2 C．极差是 1 D．中位数是3.75

（2024·广东清远·模拟预测）

34．某店铺连续 5 天销售衬衣的件数分别为 10，11，13，15，11．关于这组数据，以下结

论错误的是（    ）

A．众数是 11 B．平均数是 12 C．方差是 3.2 D．中位数是 13

（24-25 九年级上·江苏南京·期中）

35．下图是南京市 2023 年、2024 年 8 月上旬日最高气温的折线统计图．阅读统计图并回答

以下问题．

(1)

根据统计图中的信息，填写下表：

南京市 2023 年、2024 年 8 月上旬日最高气温的统计表

年份 平均数/℃ 中位数/℃ 众数/℃ 方差/ 2℃

2023 33.6 34  1.44

2024 39.1  39 1.09

(2)结合统计图、统计表中的信息，从两个不同的角度比较南京市 2023 年、2024 年 8 月上旬
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的日最高气温．

【考点题型九】利用合适的统计量做决策

解题方法：

1)平均数、中位数和众数都是用来描述数据集中趋势的统计量，而方差是用来衡量一组数据

的波动大小的重要的量，用来描述一组数据中每一个数据与这组数据的平均数的偏离程度.

2)平均数反映了数据的“一般水平”,中位数反映了数据的“中等水平”,众数反映了数据的“多数

水平”.“3)当一组数据出现异常值时，平均数的代表性差，中位数和众数的代表性更好.

4)在分析数据时，往往要求数据的平均数，当数据的平均水平一致时，为了更好地根据统计

结果进行合理的判断和决策，我们往往会根据方差来判断数据的稳定性，从而作出正确的决

策.

（24-25 八年级上·山东威海·期中）

36．某车间共有技术工人 15 人，为了合理制订每月加工零件的数量，随机统计了他们之前

某个月加工的零件数：

加工零件数/件 540 450 300 240 210 120

人数/人 1 1 2 6 3 2

(1)这 15 人该月加工零件数的平均数、中位数和众数分别为______；（直接写结果）

(2)若将该车间每位工人的月加工零件数定为 260 件，你认为是否合理？为什么？

（24-25 九年级上·四川绵阳·开学考试）

37．王华、张伟两位同学分别将自己10次数学自我检测的成绩绘制成如下统计图：

(1)如果两人测试成绩的平均数相同，那么张伟第10次自我检测的成绩是 分．

(2)将90分以上（合90分）的成绩视为优秀，则优秀率高的是 ．
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(3)现在要从这两位同学中选一位去参加数学竞赛，你可以根据以上的数据给老师哪些建议？

（2024·河南商丘·模拟预测）

38．为了推进“优学课堂”．王老师选择程度相当的甲、乙两班进行教改实验，甲班采用原来

的教学方法，乙班实施新的教学方法．实验开始前，进行一次能力测试(前测，满分 20 分)，

经过一段时间的教改实验后，再用难度、题型、总分相当的试卷进行测试(后测)，得到前测

和后测的成绩，并将相应数据整理成如下统计图表．(成绩 x 共分为 4 组：A．0 5x< £ ；B．

5 10x< £ ；C．10 15x< £ ；D．15 20x< £ ，其中 15 分以上为“优秀”)

  

后测成绩中甲班在5 10x< £ 这一组对应的数据是6,6,6,6,6,7,7,7,8,8,8,9,9,10,10,10 ．甲、乙

两班测试成绩的统计量分析如下表：

班级 平均数 中位数 优秀率

甲班 6.5 5 8%
前测

乙班 6.4 5.5 8%

甲班 9.1 a 16%
后测

乙班 12.9 14 b

根据以上信息，回答下列问题：

(1) a = ______，b = ______．

(2)分析以上统计量，你认为王老师的教改实验是否有效果，请说明理由．(从两个方面进行

说明)

（2024 八年级下·全国·专题练习）
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39．甲、乙两名队员参加射击训练，每人射击 10 次，成绩分别如下：

平均成绩/环 中位数/环 众数/环 方差/环 2

甲 a 7 7 1.2

乙 7 b 8 c

根据以上信息，整理分析数据如下：（方差公式      2 2 2
1 2

1 [ ]nS x x x x x x
n

= - + - + + -L ）

(1)填空： a =　　；b =　　； c = 　　；

(2)从平均数和中位数的角度来比较，成绩较好的是　　；（填“甲”或“乙”）

(3)若需从甲、乙两名队员中选择一人参加比赛，你认为选谁更加合适？请说明理由．

【考点题型十】根据要求选择合适的统计量

（23-24 九年级下·辽宁沈阳·开学考试）

40．下列表格是某公司员工情况表，你在了解这家公司的员工的平均工资时，你最应该关注

的数据是（    ）

职位 普工 文员 经理 董事长

人数 3 10 2 1

工资（元） 1200 1500 1600 8000

A．平均数 B．众数与中位数

C．方差 D．最小数

（23-24 八年级下·全国·课后作业）

41．一家服装专卖店销售某品牌棒球服，店长统计了一周内不同尺码的棒球服销售量如下表，

如果每件棒球服的利润相同，你认为该店主最应该关注的销售数据是下列统计量中的（　　）
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尺码 S M X XL

销售量/件 28 30 45 27

A．众数 B．中位数

C．平均数 D．以上都不对

（23-24 九年级下·北京东城·开学考试）

42．为了铸牢学生的安全意识，学校举行了“防溺水”安全知识竞赛，记分员小红将 7 位评委

给某位选手的评分进行整理，并制作成如下表格，若去掉一个最高分和一个最低分后，表中

数据一定不发生变化的统计量是          ．

平均数 中位数 众数 方差

8.9 9.1 9.1 0.11

（2021·广西·中考真题）

43．某水果公司以10元/ kg的成本价新进 2000箱荔枝，每箱质量5kg ，在出售荔枝前，需

要去掉损坏的荔枝，现随机抽取 20箱，去掉损坏荔枝后称得每箱的质量（单位：kg）如下：

4.7   4.8   4.6   4.5   4.8   4.9   4.8   4.7   4.8   4.7

4.8   4.9   4.7   4.8   4.5   4.7   4.7   4.9   4.7   5.0

整理数据： 分析数据：

质量（ kg）
4.54.64.74.84.95.0

平均数 众数 中位数

数量（箱）
2 1 7 a 3 1

4.75 b c

（1）直接写出上述表格中 a，b ， c的值；

（2）平均数、众数、中位数都能反映这组数据的集中趋势，请根据以上样本数据分析的结

果，任意选择其中一个统计量，估算这 2000箱荔枝共损坏了多少千克？

（3）根据（2）中的结果，求该公司销售这批荔枝每千克定为多少元才不亏本？（结果保留

一位小数）

（23-24 八年级下·江西宜春·期末）
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44．为了普及环保知识，增强环保意识，某中学组织了环保知识竞赛活动，初中 3 个年级根

据初赛成绩分别选出了 6 名同学参加决赛，这些选手的决赛成绩（满分 100 分）如下表所示：

决赛成绩

七年级 86 90 88 90 90 96

八年级 85 86 92 92 87 98

九年级 88 84 93 99 88 88

(1)下表是根据 3 个年级同学的决赛成绩得到的统计量：

平均数 中位数 众数

七年级 90 90 a

八年级 90 b 92

九年级 90 88 88

请你补充上表中 a，b 的值， a = ________，b = ________；

(2)请从以下两个不同角度对 3 个年级的决赛进行分析：

①从平均数和中位数相结合看，哪个年级成绩更好些；

②从平均数和众数相结合看，哪个年级成绩更好些；

(3)在每个年级参加决赛的选手中分别选出 2 名同学参加总决赛，你认为哪个年级的实力更

强些，并说明理由．
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1．9

【分析】在输入的过程中错将其中一个数据 201 输入为 21 少输入 180，在计算过程中共有

20 个数，所以少输入的 180 对于每一个数来说少
180 9
20

= ，则实际平均数与求出的平均数的

差即为 9．

【详解】解：求 20 个数据的平均数时，错将其中一个数据 201 输入为 21，即少加了

201 21 180- = ，

由此求出的这组数据的平均数比实际平均数少
180 9
20

= ，

故答案为：9．

【点睛】本题考查平均数的性质，求数据的平均值是研究数据常做的，平均值反映数据的平

均水平，可以准确的把握数据的情况．

2．5

【分析】本题考查算术平均数．根据平均数的定义求解即可．

【详解】解：由题意得  1 1 4 6 9 5
5

a+ + + + = ，

∴ 5a = ．

故答案为：5．

3．C

【分析】本题考查了算术平均数的定义，可得  1 2
4

a b c d+ + + = ，再由定义即可求解；掌

握“  1 2 3
1

nx x x xx
n

= + + + ×××+ ”是解题的关键．

【详解】解：Qa，b，c，d 的平均数为 2，

 1 2
4

a b c d\ + + + = ，

 1 2 2 2 2
4

a b c d+ + + + + + +  

 1 2
4

a b c d= + + + +

2 2= +

4= ．

故选：C．

4． 23

【分析】本题主要考查了算术平均数，根据平均数公式求解可得．
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